

# 2023,台山“狂飙”

2023年,台山大地处处涌动着高质量发展的澎湃活力,处处彰显着欣欣向荣的蓬勃生机;台山人以饱满的热情、十足的干劲拼搏奋斗,在各行各业收获了丰硕成果,朝着富强美丽新台山目标坚实迈进。

## 关键词一

### 飙升

#### 《天然摄影棚》转型“影视梦工厂”

今年初,电视剧《狂飙》火爆,作为主要取景地的台山,热度一路飙升。今年以来,已有十多个剧组接连在台山开机或取景,台山“天然摄影棚”资源优势进一步彰显。乘着影视东风,今年1-10月,台山接待游客356.15万人次,实现旅游收入约26.94亿元,分别同比增长153.89%、118.24%。

为擦亮影视资源名片,台山市出台《台山市扶持影视产业发展若干措施》,鼓励影视企业和机构落户台山;台山市委宣传部印发《台山市影视拍摄协调小组及成员单位工作职责》,台山文旅集团和台山市新宁华人华侨创新创业中心共同成立侨乡影视产业服务平台,进一步整合影视资源,为前来台山取景拍摄的剧组提供规范化、流程化、透明化的“一站式”服务。

影视产业正成为台山发展的重要方向,“天然摄影棚”成为“影视梦工厂”日可待。



台山深耕海洋牧场,打造“海上粮仓”。陈方欢 摄

## 关键词二

### 向东

#### 勇当江门东部高质量发展主力军

今年2月6日召开的江门市委十四届四次全会提出,包括台山在内的东部三区二市要聚焦发展定位、主攻方向,进一步增强高质量发展辐射带动力。台山首次列入江门东部区域,被赋予新的责任和要求。

2月7日,台山市委十四届五次全会提出,要冲破“西部县区”传统思维,勇当江门东部高质量发展主力军,以新姿态、新形象构筑广东对接服务港澳、参与RCEP合作新的重要门户和桥头堡,力争2028年达到“千亿强县”发展目标,再造一个强富绿美新台山。

从发展趋势看,2024年通车的黄茅海跨海通道,将打通台山向东的“大动脉”,使台山从海边“孤岛”变成通往大湾区的“桥头堡”。承东启西的优越区位、高效快捷的交通网络、潜力巨大的广阔腹地、丰富多样的侨务资源、价廉物美的生产成本等比较优势,都将更好转化成台山新一轮发展的竞争优势。

台山蓄势待发!

## 关键词三

### 国企

#### 打造具有核心竞争力的产业发展助推器

今年2月,台山科普传媒集团有限公司、台山农业控股集团有限公司、台山海洋发展集团有限公司、台山港口建设集团有限公司四家国有企业揭牌成立。

台山对全市范围内的发展资源、产业现状、国资国企等进行深度梳理,研判新发展阶段的经济增长点,围绕传媒、农业、海洋、港口四大主攻方向,对相近、相关的资源进行专业化整合,搭建企业架构,夯实产业基础,释放集成效应,实现国资国企“从散到整”“从小到大”的华丽转身。

以四大国有企业建设为抓手,台山市将打造具有核心竞争力的产业发展助推器,优化经济发展的“软服务、硬环境”,增强项目综合承接能力,为高质量发展夯实更加坚实的基础。

统筹策划 王鼎强 吴燕彬 文林育辉

## 关键词四

### 百千万工程

#### 高位推动落实 实现良好开局

“百千万工程”是广东的“头号工程”,台山市精心谋划部署、高位推动落实,实现良好开局,迅速在全社会形成奋进“百千万工程”的热烈氛围。

今年4月,台山市“百千万工程”指挥部及办公室揭牌成立,由台市委书记担任总指挥,台山市市长担任第一副总指挥,下设“一办五组五专班”,建立常态化运作机制,推动各项工作有序开展。

台山市正式印发《中共台山市委关于全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》,确定了实施“百千万工程”的“路线图”,以17个镇(街)、317个行政村(社区)为主体,全面部署推进“十大行动”,成立江门地区首个“百千万工程”专家智库。与此同时,17个镇(街)因地制宜制定本区域行动方案,结合实际走好特色化、差异化发展之路。

## 关键词五

### 和美海岛

#### 上川岛走出绿色发展之路

上川岛是广东第二大岛,素有“南海碧波出芙蓉”的美誉,岛上气候宜人、山峻石奇、森林茂密、水质清澈。6月8日,自然资源部公布第一届“和美海岛”名单,全国33个海岛入选,上川岛成功上榜。

入选“和美海岛”,是上川岛坚持生态优先、绿色发展的生动体现。该镇不断提升和改善海岛的基础设施建设和海洋生态环境,“绿水青山”的有效保护带动了“金山银山”的发展,目前,文旅产业已成为上川岛发展的新引擎,近10年累计接待游客超过1000万人次,旅游总收入达75.29亿元。

上川岛成功入选“和美海岛”也是台山市坚持改善生态环境,实现产业转型的直观写照。台山市依托得天独厚的海岛资源,文旅发展提质升级,生态保护成效显著,海岛产业丰富多元,走出了一条既彰显海岛特色,又蕴含“诗和远方”元素的绿色发展之路。

台山拥有348座海岛,展望未来,如何进一步发展“海岛经济”?上川岛给出了自己的答案。

## 关键词十

### 对外开放

#### 经贸科技文化交流中心动工 大广海湾RCEP

12月26日上午,大广海湾RCEP经贸科技文化交流中心动工暨重点项目签约仪式在赤溪镇举行,18个优质项目签约落户大广海湾经济区,为加快构建具有江门特色的现代化产业体系注入新活力。

今年以来,台山市以“头号工程”力度推进“百千万工程”,构筑广东对接服务港澳、面向RCEP合作的“新门户”和“桥头堡”,展现高质量发展的新气象。大广海湾RCEP经贸科技文化交流中心的落地建设,将高水平打造台山对外开放区域性高地,形成东部城市创新发展区和西部新兴RCEP区域经贸合作奠定坚实基础,通过常态化举办RCEP成员国经贸、科技、文化等领域相关活动,全方位促进台山与RCEP成员国有关商会及行业协会间的交流与合作。

站在新起点上,台山市正以奋进之姿乘势而上,助力融入RCEP和对外开放走向更高水平、更高质量的发展赛道。

## 关键词九

### 侨VA

#### 排球赛 注入新活力 赛事为乡村振兴

12月18日,国家体育总局群众体育司发布《首批群众“三大球”精品赛事案例公示名单》,台山“侨VA”男子九人排球联赛和贵州“村超”、佛山“西甲”一同上榜,“侨VA”更是广东省唯一入选的排球精品赛事案例。

排球是台山的一张闪亮名片,有着“全国排球半台山”美誉。今年9月,“侨VA”在台山激情开赛,这项融合九人排球、侨乡文化、农特产品等本土特色的体育赛事,掀起了一股村村报名、全民参与的运动热潮。“侨VA”第一阶段赛事开幕以来,17个镇(街)上百支队伍鏖战4个月,举办赛事超300场,吸引线下观赛超60万人次,实现全网直播观赛超20万人次。

值得一提的是,“侨VA”赛事奖品以台山大米、青蟹、生蚝等台山国家级地理标志农产品为主,不仅推进乡村振兴,更以赛事赋能乡村发展。“侨VA”赛事映照出当代台山城乡居民的火热生活,彰显了新时代城镇和乡村的文明新貌。

## 关键词八

### 音乐盛会

#### 建设更高水平的文化强市

12月13日,中国交响乐团来到李凌的家乡台山,献上“纪念李凌诞辰110周年交响合唱音乐会”,缅怀这位为新中国音乐事业作出卓越贡献的老音乐家,弘扬他矢志不渝为音乐、为人民无私奉献的精神。

台山演出当天,12月13日正是国家公祭日,乐团奏响《保卫黄河》的旋律,台山新宁体育馆内4000名观众齐声高唱:“保卫家乡!保卫黄河!保卫华北!保卫全中国!”

李凌的家乡四九镇提出,将锚定“艺术小镇”定位,深入挖掘利用李凌等历史名人资源,打造富有侨乡特色的音乐镇。期待未来有更多高雅演出在台山上演,助力侨乡文化繁荣发展、建设更高水平的文化强市。

## 关键词七

### 刺激消费

#### 商业建设示范县和“领跑县” 台山获评全国首批县域

12月7日,台山市在获评第一批国家县域商业建设行动示范县后,获评第一批国家县域商业建设行动“领跑县”,成为广东省5个上榜市(县、区)之一,也是江门市首个上榜的县级市。

近年来,台山消费规模稳步扩大、结构持续优化、业态日益丰富。在城区,台山市打造了多个商贸核心,在乡镇,打造了17个设施完备的商贸中心,满足群众日益增长的“一站式”购物需求。

接下来,台山市将建立完善县域统筹,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础,分工合理、布局完善的一体化县域商业体系,全面提升县域商业建设水平,在全省县域商业建设示范县中争先。

## 关键词六

### 海洋牧场

#### 国企挑大梁深耕碧海

6月18日,台山海洋发展集团有限公司在上川岛海域建设重力式深水网箱,标志着台山现代化海洋牧场建设迈出关键一步。

现代化海洋牧场建设是台山经济实现高质量发展的重要突破口,也是台山实施“百千万工程”、促进城乡区域协调发展的有力抓手。今年以来,台山立足海洋优势向海图强、向海要粮,高标准建设“蓝色粮仓”。据统计,台山建有重力式网箱92个,在建60个,预计今年内可达150个以上。

在建设现代化海洋牧场这片“新蓝海”上,台山市积极发挥国企挑大梁、挑大梁、做表率的主力军作用,整合涉海洋资金、资产、资源,推动海洋产业升级改造,推进海洋牧场建设,激发海洋经济发展的蓝色动能,助推高质量发展。



2023年台山侨乡男子九人排球赛(侨VA)在台山乡镇的排球场上火热开打。陈素敏 摄

2024年通车的黄茅海跨海通道,将打通台山向东的“大动脉”,使台山从海边“孤岛”变成通往大湾区的“桥头堡”。黄茅海跨海通道管理中心供图